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STUDENT VOICE 
Highlights of Survey Responses 

Disaggregated by Gender 

Based on survey of PPS students in Grade 3-12, administered in 
March 2022, there were the following respondents:  

• 583 Elementary respondents

• 619 Middle School respondents

• 389 High School respondents

Exhibit B



PPS ELEMENTARY Student Survey – By Gender 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative
perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive perception” relative
to the overall average.

Average % Rating
ELEMENTARY 

(Grades 3-5) 
SURVEY  

RESPONDENTS

Female
(n=253)

Male
(n=309)

Other
(n=17)

Student Engagement  

 I can learn almost anything if I try hard enough. 76.9 -1 1 -18

I work hard to do my best in school. 83.6 3 -1 -31

I usually look forward to going to school. 46.6 10 -8 -11

My school is a happy place to be. 60.9 5 -3 -26

Most students in my school try their best to learn. 57.8 0 1 -27

Most students in my school pay attention. 44.1 -3 3 -15

School Climate  

My school is a welcoming and safe place to be. 82.4 3 -1 -18

 I feel like I belong at this school. 78.0 1 2 -37

 I have some good friends who go to this school. 89.9 0 0 -8

Student-Student Relationships & Behavior 

Most students in my school are well-behaved. 47.8 -3 4 -30

Most students in my school care about each other. 67.1 0 2 -38

Most students in my school help each other when asked. 69.5 1 0 -22

Most students in my school treat each other with respect. 62.4 0 2 -39
Students at this school are repeatedly teased or picked on about their looks/clothes they 
wear*

11.2 -1 0 12

Students at this school are repeatedly teased or picked on about their race or ethnicity * 8.8 -1 0 3
Students at this school are repeatedly teased or picked on about their cultural background 
or religion*

9.2 -1 0 3

Students at this school are repeatedly teased or picked on about their physical or mental 
disability*

10.7 0 -1 13

Student-Teacher Relationships 
My teachers make me feel good about myself. 80.8 9 -5 -45

My teachers care about me as a person. 86.4 6 -2 -45

 My teachers really listen to me when I talk to them. 81.3 3 -1 -28

 Students are treated fairly by the adults in the school. 73.3 4 -1 -44
When something is really bothering me, there is at least one adult that I can go to and talk 
about the problem.

67.9 1 2 -50

Adults in this school ask students about how to make the school better. 53.6 3 -2 -12

Quality Teaching & Learning  
The things we learn in class are interesting to me. 58.8 3 -1 -29

My classes really make me think. 60.7 1 0 -25

I really learn a lot in my classes. 65.3 3 -1 -42

My teachers expect me to do my best all the time. 82.8 -1 1 -12

My teachers ask me to explain my answers. 88.3 1 -1 -6

My teachers… help me catch up if I am behind. 84.3 1 0 -26

My teachers… help me learn from my mistakes 84.2 1 1 -19

My teachers… check to make sure I understand what we are learning 84.3 2 0 -20

My teachers… praise me when I work hard in class. 59.4 8 -6 -30

Representativeness of Materials 
The books and other things we use in class have pictures of people of different races, 
ethnicities, genders, and disabilities.

84.8 1 0 -14

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

PPS ELEMENTARY (GRADES 3-5) STUDENT SURVEY 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")
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PPS MIDDLE SCHOOL Student Survey – By Gender 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative
perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive perception” relative
to the overall average.

Average % Rating
MIDDLE SCHOOL 

(Grades 6-8) 
SURVEY  

RESPONDENTS

Female
(n=270)

Male
(n=288)

Other
(n=52)

Student Engagement  

I can learn almost anything in my classes if I try hard enough. 76.9 5 0 -23

I work hard to do my best in this class. 83.0 3 -1 -6

There is at least one good thing about school that makes me want to go every day. 65.8 0 2 -7

I usually look forward going to my classes. 35.4 -1 3 -10

I am happy to be at this school. 54.5 -3 7 -24

Most students in my school do their best, even when their work is difficult. 34.4 -4 4 -2

Most students in my school pay attention in class 26.2 -5 7 -13

School Climate  

My school is a welcoming and safe place to be. 65.3 -2 6 -19

I feel like I belong at this school. 63.8 -6 11 -28

I feel EMOTIONALLY safe at my school. 58.8 -3 9 -32

I feel PHYSICALLY safe at my school 70.9 2 3 -25

I feel a high-level of stress regarding school. * 47.1 -1 -4 27

I feel comfortable being myself at school. 56.2 -2 9 -39

Strong & Supportive Relationships 

Students in this school treat each other with respect. 31.6 -5 9 -22

Students in this school treat teachers with respect. 35.8 -5 9 -18

Students in this school care about each other. 38.6 -3 8 -23

I trust the adults in this school are doing what is best for me. 62.3 -4 7 -20

Adults in the school treat students fairly. 59.8 0 5 -25

My teachers make me feel good about myself. 61.6 -5 11 -29

My teachers care about me as a person. 59.6 -3 8 -21

My teachers really listen to me when I talk to them. 61.3 -3 9 -25

Adults at this schools ask students about their ideas of how to improve the school. 48.1 -3 6 -17

Adults in this school treat students with respect. 65.6 -1 6 -27

When something is really bothering me, there is at least one adult that I can go to and 
talk about the problem.

56.2 -5 7 -6

PPS MIDDLE SCHOOL (GRADES 6-8) STUDENT SURVEY 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")
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PPS MIDDLE SCHOOL Student Survey – By Gender 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative
perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive perception” relative
to the overall average.

Average % Rating
MIDDLE SCHOOL 

(Grades 6-8) 
SURVEY  

RESPONDENTS

Female
(n=270)

Male
(n=288)

Other
(n=52)

Quality Teaching and Learning  

My teachers help me catch up when I am behind. 58.1 0 5 -24

My teachers give me individual attention when I need it. 56.5 -3 6 -18

My teachers notice if I have trouble learning something. 46.8 -4 8 -22

My teachers check to make sure I understand what s/he is teaching 57.6 -3 8 -23

This class requires me to work hard to do well. 73.8 3 -2 -3

My teachers want us to become better thinkers, not just memorize things. 62.4 -1 4 -14

My teachers expect me to do my best all the time. 80.8 2 -1 0

My teachers make sure that students are engaged in the learning. 59.8 -2 6 -23

My teachers make me explain how I solved a problem or support my thinking. 74.6 -1 1 -3

My teachers connect what we are learning to things interesting to me. 46.3 -1 5 -19
My teachers have students discuss connections between a reading and real life 
people or situations.

62.3 -2 5 -14

My teachers demonstrate that mistakes are a part of learning. 60.8 -5 8 -18
My teachers provide useful feedback on  assignments so that I can learn from my 
mistakes.

60.4 0 4 -23

Major Problems in the School  

Bullying, teasing, and/or picking on students repeatedly* 32.9 3 -8 25

Racial/ethnic discrimination or harassment* 19.9 3 -6 13

Sexual harassment * 14.7 0 -4 18

Gender discrimination* 19.5 2 -7 26
Discrimination and/or harassment against people because of their sexual orientation 
and/or being LGBTQ+*

22.6 1 -8 39

Discrimination and/or harassment against people because of their mental and/or 
physical disability*

17.5 3 -6 17

Smoking, vaping, or e-cigarettes * 14.9 4 -4 0

Diversity, Equity and Inclusion 
Adults in this school tell students how important it is to treat ALL students with respect, 
regardless of differences.

78.0 1 4 -21

Adults in this school are supportive of students from different racial/ethnic groups 81.2 0 3 -15
Adults in this school are supportive of students from countries other than the United 
States

83.9 -2 4 -10

Adults in this school are supportive of LGBTQ+ students 85.8 1 3 -19

Adults in this school are supportive of students of different genders, incl non-binary, 
gender fluid, and trans-gender students

82.7 1 6 -32

Adults in this school are supportive of students with mental or physical disabilities 81.6 -1 6 -27
This school provides instructional materials that reflect my cultural background, 
ethnicity, and identity.

56.1 -4 8 -20

My teachers have students discuss how culture, time, diversity, or place affects 
something we read in class.

53.7 -5 6 -9

Sustainability 
Princeton Public Schools has made sufficient progress towards Sustainability and 
minimizing the district’s impact on the environment.

48.9 -5 7 -10

The following are problems at my school… 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

PPS MIDDLE SCHOOL (GRADES 6-8) STUDENT SURVEY 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")
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PPS HIGH SCHOOL Student Survey – By Gender 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative
perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive perception” relative
to the overall average.

Average % Rating
HIGH SCHOOL 
(Grades 9-12) 

SURVEY  
RESPONDENTS

Female
(n=198)

Male
(n=154)

Other
(n=35)

Student Engagement  

I can learn almost anything in my classes if I try hard enough. 54.5 1 2 -17

I work hard to do my best in this class. 74.2 3 -7 9

There is at least one good thing about school that makes me want to go every day. 57.0 0 1 -6

I usually look forward going to my classes. 27.7 -2 3 -5

I am happy to be at this school. 47.4 1 -1 -2

Most students in my school do their best, even when their work is difficult. 36.9 3 -4 -3

Most students in my school pay attention in class 29.6 3 -4 -1

School Climate  

My school is a welcoming and safe place to be. 56.4 -4 7 -5

I feel like I belong at this school. 56.3 -1 3 -11

I feel EMOTIONALLY safe at my school. 49.6 -5 7 -4

I feel PHYSICALLY safe at my school 78.0 -1 1 2

I feel a high-level of stress regarding school. * 71.5 4 -10 20

I feel comfortable being myself at school. 55.6 0 0 -1

Strong & Supportive Relationships  

Students in this school treat each other with respect. 38.9 2 2 -19

Students in this school treat teachers with respect. 39.3 3 -2 -5

Students in this school care about each other. 35.9 -2 3 -4

I trust the adults in this school are doing what is best for me. 36.1 0 5 -25

Adults in the school treat students fairly. 41.8 -3 6 -10

My teachers make me feel good about myself. 43.3 -5 8 -9

My teachers care about me as a person. 46.5 -1 3 -7

My teachers really listen to me when I talk to them. 53.5 -3 5 -5

Adults at this schools ask students about their ideas of how to improve the school. 29.6 -2 4 -10

Adults in this school treat students with respect. 50.1 -3 4 -4

When something is really bothering me, there is at least one adult that I can go to and 
talk about the problem.

44.2 2 -2 -7

PPS HIGH SCHOOL (GRADES 9-12) STUDENT SURVEY 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")
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PPS HIGH SCHOOL Student Survey – By Gender 

* Results for these questions are displayed as a reverse scale. A higher number indicates a “negative
perception” relative to the overall average, and a lower number indicates a “positive perception” relative
to the overall average.

Average % Rating
HIGH SCHOOL 
(Grades 9-12) 

SURVEY  
RESPONDENTS

Female
(n=198)

Male
(n=154)

Other
(n=35)

Quality Teaching and Learning  

My teachers help me catch up when I am behind. 47.7 -1 4 -13

My teachers give me individual attention when I need it. 52.2 -1 1 -1

My teachers notice if I have trouble learning something. 31.5 1 0 -6

My teachers check to make sure I understand what s/he is teaching 38.0 1 0 -9

This class requires me to work hard to do well. 65.5 3 -6 9

My teachers want us to become better thinkers, not just memorize things. 45.5 5 -5 -8

My teachers expect me to do my best all the time. 69.1 -1 -2 11

My teachers make sure that students are engaged in the learning. 42.5 -1 2 -8

My teachers make me explain how I solved a problem or support my thinking. 60.1 -1 2 -6

My teachers connect what we are learning to things interesting to me. 29.7 2 -4 -1
My teachers have students discuss connections between a reading and real life 
people or situations.

48.7 6 -5 -12

My teachers demonstrate that mistakes are a part of learning. 41.6 -1 3 -10

My teachers provide useful feedback on  assignments so that I can learn from my 
mistakes.

45.7 0 2 -11

Major Problems in the School  

Bullying, teasing, and/or picking on students repeatedly* 15.5 0 -1 7

Racial/ethnic discrimination or harassment* 18.1 4 -6 8

Sexual harassment * 23.4 5 -10 17

Gender discrimination* 18.3 3 -5 2
Discrimination and/or harassment against people because of their sexual orientation 
and/or being LGBTQ+*

20.0 2 -3 0

Discrimination and/or harassment against people because of their mental and/or 
physical disability*

19.2 0 -4 12

Smoking, vaping, or e-cigarettes * 54.8 3 -7 14

Diversity, Equity and Inclusion  
Adults in this school tell students how important it is to treat ALL students with respect, 
regardless of differences.

65.1 -2 8 -28

Adults in this school are supportive of students from different racial/ethnic groups 73.5 -1 4 -11

Adults in this school are supportive of students from countries other than the United 
States

72.8 -3 6 -10

Adults in this school are supportive of LGBTQ+ students 74.3 -1 4 -11

Adults in this school are supportive of students of different genders, incl non-binary, 
gender fluid, and trans-gender students

67.5 -3 9 -25

Adults in this school are supportive of students with mental or physical disabilities 64.1 -4 12 -30
This school provides instructional materials that reflect my cultural background, 
ethnicity, and identity.

41.0 2 0 -12

My teachers have students discuss how culture, time, diversity, or place affects 
something we read in class.

43.9 5 -7 -1

Sustainability  
Princeton Public Schools has made sufficient progress towards Sustainability and 
minimizing the district’s impact on the environment.

25.3 0 2 -8

The following are problems at my school… 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

PPS HIGH SCHOOL (GRADES 9-12) STUDENT SURVEY 

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")

  (Respondents who said: "Agree" or "Strongly Agree")
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